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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Raciocinio Légico e Matematico (05
questdes), Legislagéo Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislagdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questoes).

Il. Verifigue se seu nome e niumero de inscricdo estdo corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpressao, a paginacéo e a numeragao das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do ibfc, no prazo
recursal contra gabarito.

VIII. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartao de respostas.

IX. Aleitora éptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo de mais de uma alternativa.

X. O cartdo de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observag¢des ou marcagoes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XlI. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

Texto
O amor acaba
(Paulo Mendes Campos)

O amor acaba. Numa esquina, por exemplo, num domingo
de lua nova, depois de teatro e siléncio; acaba em cafés
engordurados, diferentes dos parques de ouro onde comegou
a pulsar; de repente, ao meio do cigarro que ele atira de raiva
contra um automoével ou que ela esmaga no cinzeiro repleto,
polvilhando de cinzas o escarlate das unhas; na acidez da
aurora tropical, depois duma noite votada a alegria péstuma,
que nao veio; e acaba o amor no desenlace das maos no
cinema, como tentaculos saciados, e elas se movimentam
no escuro como dois polvos de soliddao; como se as maos
soubessem antes que o amor tinha acabado; na insénia dos
bracos luminosos do relégio; e acaba o amor nas sorveterias
diante do colorido iceberg, entre frisos de aluminio e espelhos
monotonos; e no olhar do cavaleiro errante que passou pela
pensao; as vezes acaba o amor nos bragos torturados de
Jesus, filho crucificado de todas as mulheres; mecanicamente,
no elevador, como se lhe faltasse energia; no andar diferente
da irma dentro de casa o amor pode acabar; na epifania da
pretensdo ridicula dos bigodes; nas ligas, nas cintas, nos
brincos e nas silabadas femininas; quando a alma se habitua
as provincias empoeiradas da Asia, onde o amor pode ser
outra coisa, o amor pode acabar; na compulsao da simplicidade
simplesmente; no sabado, depois de trés goles mornos de gim
a beira da piscina; no filho tantas vezes semeado, as vezes
vingado por alguns dias, mas que nao floresceu, abrindo
paragrafos de odio inexplicavel entre o pdlen e o gineceu
de duas flores; em apartamentos refrigerados, atapetados,
aturdidos de delicadezas, onde ha mais encanto que desejo;
e 0 amor acaba na poeira que vertem os crepusculos, caindo
imperceptivel no beijo de ir e vir; em salas esmaltadas com
sangue, suor e desespero; nos roteiros do tédio para o tédio,
na barca, no trem, no énibus, ida e volta de nada para nada;
em cavernas de sala e quarto conjugados o amor se erica e
acaba; no inferno 0 amor ndo comega; ha usura 0 amor se
dissolve; em Brasilia o amor pode virar p6; no Rio, frivolidade;
em Belo Horizonte, remorso; em Sdo Paulo, dinheiro; uma
carta que chegou depois, 0 amor acaba; uma carta que
chegou antes, e o amor acaba; na descontrolada fantasia da
libido; as vezes acaba na mesma musica que comegou, com
0 mesmo drinque, diante dos mesmos cisnes; e muitas vezes
acaba em ouro e diamante, dispersado entre astros; e acaba
nas encruzilhadas de Paris, Londres, Nova lorque; no coragcao
que se dilata e quebra, e o médico sentencia imprestavel para
0 amor; e acaba no longo périplo, tocando em todos os portos,
até se desfazer em mares gelados; e acaba depois que se viu
a bruma que veste o mundo; na janela que se abre, na janela
que se fecha; as vezes ndo acaba e é simplesmente esquecido
como um espelho de bolsa, que continua reverberando sem
razao até que alguém, humilde, o carregue consigo; as vezes
o amor acaba como se fora melhor nunca ter existido; mas
pode acabar com dogura e esperanga; uma palavra, muda ou
articulada, e acaba o amor; na verdade; o alcool; de manh3, de
tarde, de noite; na floragao excessiva da primavera; no abuso
do verao; na dissonancia do outono; no conforto do inverno;
em todos os lugares o amor acaba; a qualquer hora o amor
acaba; por qualquer motivo 0 amor acaba; para recomegar em
todos os lugares e a qualquer minuto 0 amor acaba.

1) A partir da leitura atenta do texto, é correto afirmar que:

a) o autor, ao longo do texto, desconstroi sua tese inicial

apresentando exemplos que, por serem triviais, ndo
ilustram um posicionamento efetivo.

b) a duragdo do amor esta diretamente relacionada com
0 modo pelo qual esse sentimento é tratado pelas
pessoas.

c) as diferentes experiéncias retratadas reforcam o
posicionamento que revela a nogao de finitude atribuida
ao amor.

d) a abordagem objetiva feita pelo autor sobre um
tema mais abstrato aproxima o texto de um enfoque
jornalistico ou cientifico.

e) no texto, os exemplos pessoais, caracterizados pela
primeira pessoa, complementam a estrutura linguistica
subjetiva encontrada no titulo.

2) A pontuagdo, no texto, cumpre um papel expressivo
e delimita sua estrutura sintatica. Nesse sentido, é
correto afirmar que o texto apresenta:

a) apenas duas oragdes absolutas.

b) dois periodos compostos.

c) apenas uma frase nominal.

d) um periodo simples e um composto.
e) mais de dois periodos simples.

3) O texto nao aborda apenas o amor de um casal, mas
outras manifestagdées do sentimento amoroso. Assim,
assinale a opgao que contenha uma passagem do texto
que ilustre, exclusivamente, uma manifestacdo ou
referéncia ao relacionamento de um casal.

a) “asvezes acaba o amor nos bragos torturados de Jesus,
filho crucificado de todas as mulheres;”

b) “no andar diferente da irma dentro de casa o amor pode
acabar;”

c) “na epifania da pretenséo ridicula dos bigodes;”

d) “nas ligas, nas cintas, nos brincos e nas silabadas
femininas;”

e) “no filho tantas vezes semeado, as vezes vingado por
alguns dias, mas que néo floresceu,”

4) Por meio de sua selegdo vocabular, o autor também
imprime efeitos de sentido ao seu texto. Assim, a
linguagem por ele empregada pode ser caracterizada
como predominantemente:

a) simbolica
b) técnica
c) objetiva
d) popular
e) informal

Considere o fragmento abaixo para responder as questoes
5 e 6 seguintes.

“depois duma noite votada a alegria péstuma, que néo veio;
e acaba o amor no desenlace das mados no cinema, como
tentaculos saciados, e elas se movimentam no escuro como

dois polvos de soliddo;”

5) Observando as possibilidades de recursos coesivos
da lingua, analise as afirmativas abaixo e, em seguida,
assinale a opgéao correta.

I. A primeira ocorréncia da conjungéo “e” contribui para a
progressdo do texto apresentando valor semantico de
alternéncia.

II. A segunda ocorréncia da conjungao “e” também
contribui para a progressdo do texto, mas apresenta
valor semantico de oposi¢cao, podendo ser substituida
por “mas” sem prejuizo de sentido.

[ll. Tanto o pronome “elas” quanto o “se” apontam para um
mesmo referente que € o vocabulo “maos”.

a) Todas as afirmativas estéo corretas.

b) Apenas | e Il estdo corretas.

c) Apenas a | esta correta.

d) Apenas Il e lll estao corretas.

e) Apenas a lll esta correta.

6) As construgoes destacadas no fragmento em analise
revelam o emprego de figuras de estilo que reforcam o
sentido do texto. Trata-se de exemplos de:

a) Hipérboles
b) Comparacgéo
c) Metafora

d) Metonimia
e) Ironia



7)

8)

9)

No trecho “na floracdo excessiva da primavera; no
abuso do verao; na dissondncia do outono; no conforto
do inverno;”, as palavras em destaque, no contexto
em que se encontram, podem ser classificadas,
morfologicamente, como:

a) verbos

b) adjetivos

c) advérbios

d) pronomes

e) substantivos

A opgao do autor por enunciar, no titulo do texto, o

verbo “acabar” no presente do Indicativo cumpre o

seguinte papel semantico:

a) revela uma agdo que ocorre no momento em que é
enunciada.

b) indica uma agao presente com valor de passado.

C) aponta para uma ideia que assume sentido de futuro,
uma previsao.

d) ilustra uma agéo que se repete com “status” de verdade
absoluta.

e) denota uma possibilidade relacionada ao presente da
enunciagao.

Observe ofragmento: “depois detrés golesmornosde gim
a beira da piscina”. Nele, o acento grave é compreendido
também pelo papel sintatico da construgcao em que
ele se encontra. Considerando o contexto, assinale a
op¢ao em que se destaca um exemplo de palavra ou
expressdo que, embora nao corresponda ao mesmo
valor semantico, exerga a mesma funcgao sintatica do
termo destacado neste enunciado.

a) “num domingo de lua nova”

b) “polvilhando de cinzas o escarlate das unhas”

c) “na compulséo da simplicidade simplesmente”

d) “e amor acaba na poeira que vertem os crepusculos’
e) “e acaba nas encruzilhadas de Paris”

10) Acercada conclusao proposta pelo texto, ¢ INCORRETO

afirmar que:

a) A finitude do amor esta na impossibilidade de um novo
recomeco em fungado das experiéncias anteriores.

b) A finalidade do término de um amor esta diretamente
relacionada a ideia de um recomego em uma experiéncia
descrita como ciclica pelo autor.

c) Ha uma generalizagdo na visdo atribuida pelo autor a
ideia de recomeg¢o amoroso por meio do emprego do
pronome indefinido “todos”.

d) A ideia de recomego proposta pelo autor ndo assume
conotagdo plenamente positiva em fungdo de uma
relagdo direta com a ideia de finitude.

e) Nao é possivel prever o momento em que o amor pode
acabar embora o autor aponte, categoricamente, a
certeza de seu fim.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Marcos utilizou g de E do saldrio que recebeu

para pagar dividas, e gastou ainda 20% do restante do
salario para comprar mantimentos. Se ainda lhe restou
R$ 1.320,00, entiao o valor total do salario que Marcos
recebeu foi, em reais, igual a:

a) R$ 2.500,00
b) R$ 2.357,14
¢) R$3.771,43
d) R$ 3.000,00
e) R$ 3.200,00

12) O administrador de uma sorveteria quis saber a
preferéncia de seus clientes sobre trés sabores:
morango, chocolate e abacaxi. Para isso, elaborou uma
ficha em que cada cliente marcaria com um X quais
sabores eram de sua preferéncia, podendo marcar
quantos sabores quisesse. O resultado foi o seguinte:
27 clientes marcaram os trés sabores, 50 marcaram os
sabores morango e chocolate, 48 marcaram chocolate e
abacaxi, 52 marcaram morango e abacaxi, 80 marcaram
abacaxi, 78 marcaram morango e 82 marcaram
chocolate. Se todos os clientes marcaram pelo menos
um sabor e preencheram somente uma ficha cada,
entdo o total de clientes consultados foi:

a) 417
b) 390
c) 117
d) 286
e) 142

13) Considerando a sequencia légica: 3, A, 5,C, 8, E, 12, G,...,
o décimo e o décimo terceiro termos da sequéncia,
considerando o alfabeto de 26 letras, sao,
respectivamente:

a) 1;30
b) 30;L
c) 1;23
d) K; 23
e) 23;1

14) A frase “Se a Terra é um planeta, entao nao emite luz” é
equivalente a frase:
a) ATerra € um planeta e ndo emite luz.
b) A Terra ndo é um planeta ou ndo emite luz.
c) ATerra € um planeta ou ndo emite luz.
d) ATerra ndo é um planeta e ndo emite luz.
e) ATerra € um planeta ou emite luz.

15) P e Q sdo proposicoes simples e o valor légico de P
condicional Q é falso. Nessas condi¢coes, é correto
afirmar que:

a) O valor logico de P ¢ falso e o valor légico de Q é
verdade.

b) O valor I6gico de P é falso e o valor logico de Q é falso.

c) O valor légico de P é verdade e o valor logico de Q é
verdade.

d) O valorlogico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser
falso ou verdade.

e) ?Ivalor I6gico de P é verdade e o valor légico de Q é
also.



LEGISLAGCAO APLICADA A EBSERH

16) Considerando as disposigdes da Lei Federal n° 12.550,
de 15 de dezembro de 2011, assinale a alternativa
correta sobre a Empresa Brasileira de Servigos
Hospitalares — EBSERH.

a) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigos
pagos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagndstico e terapéutico a comunidade,
excluindo a prestacao as instituicbes de ensino.

b) A EBSERH tem por finalidade a prestacao de servicos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, excluindo a prestagéo as
instituicées de ensino.

c¢) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigcos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, exclusivamente, pela
prestagao as instituicbes de ensino.

d) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigos
gratuitos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagndstico e terapéutico a comunidade,
assim como a prestacdao as instituigbes publicas
federais de ensino ou instituicbes congéneres de
servigos de apoio ao ensino, a pesquisa e a extenséo,
ao ensino-aprendizagem e a formagao de pessoas no
campo da saude publica.

e) A EBSERH tem por finalidade a prestagéo de servigos
pagos mediante convénio médico, exclusivamente,
ambulatorial e de apoio diagndstico e terapéutico a
comunidade, bem como de servigos de apoio ao ensino,
a pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a
formacao de pessoas no campo da saude publica.

17) Considerando as disposicobes do ESTATUTO
SOCIAL DA EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS
HOSPITALARES S.A. — EBSERH, anexo ao decreto n°
7.661, de 28 de dezembro de 2011, assinale a alternativa
correta.

a) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de seus
membros.

b) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitagdo de, pelo menos, seis de seus
membros.

c) O Conselho de  Administragédo reunir-se-a,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo unanime de seus membros.

d) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, quinzenalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagao unanime de seus membros.

e) O Conselho de  Administragédo reunir-se-a,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de
seus membros.

18) Considerando as disposig6es do ESTATUTO SOCIAL DA
EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
S.A. — EBSERH, anexo ao decreto n° 7.661, de 28 de
dezembro de 2011, quanto ao Conselho Fiscal, assinale
a alternativa correta.

a)

b)

d)

O Conselho Fiscal, como o¢rgao permanente da
EBSERH, compbe-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educacado, sendo seus mandatos de dois
anos contados a partir da data de publicagao do ato de
nomeacao, podendo ser reconduzidos por igual periodo.
O Conselho Fiscal, como 6rgéo provisério da EBSERH,
compde-se de quatro membros efetivos e respectivos
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado da
Educacgao, sendo seus mandatos de dois anos contados
a partir da data de publicacdo do ato de nomeagéao,
podendo ser reconduzidos por igual periodo.

O Conselho Fiscal, como o¢rgdo permanente da
EBSERH, compbe-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educacdo, sendo seus mandatos de trés
anos contados a partir da data de publicagdo do ato de
nomeacao, podendo ser reconduzidos indefinidamente.

O Conselho Fiscal, como érgéo provisorio da EBSERH,
compde-se de quatro membros efetivos e respectivos
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado da
Educacgao, sendo seus mandatos de dois anos contados
a partir da data de publicagdo do ato de nomeacéo, néo
podendo ser reconduzidos.

O Conselho Fiscal, como 6rgéo provisorio da EBSERH,
compde-se de cinco membros efetivos e trés suplentes,
nomeados pelo Ministro de Estado da Educacéo, sendo
seus mandatos de dois anos contados a partir da data
de publicagdo do ato de nomeacgao, ndo podendo ser
reconduzidos.

19) Assinale a alternativa INCORRETA nos termos do
REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE
SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a
Diretoria Executiva.

a)

b)

c)

d)

e)

Compete a Diretoria Executiva propor os valores dos
regimes de algada para as varias instancias de gestéo
da EBSERH.

Compete a Diretoria Executiva aprovar os dados,
indicadores e sinalizadores para o monitoramento e
avaliagdo continuos das unidades e 6rgaos componentes
da EBSERH, consolidados e apresentados pela Diretoria
de Gestdo de Processos e Tecnologia da Informagéo,
em conjunto com a Coordenadoria de Gestao Integrada,
a partir de propostas das Diretorias ou em articulagédo e
avaliag&o conjunta com elas.

Compete a Diretoria Executiva administrar e dirigir
0s bens, servicos e negocios da EBSERH, e decidir,
apenas por iniciativa propria, sobre operagdes de
responsabilidade situadas no respectivo nivel de algada
decisoria estabelecido pelo Conselho de Administracao.
Compete a Diretoria Executiva monitorar e avaliar
continuamente o0s processos de servicos e de gestao,
assim como as condicbes para o funcionamento
adequado da Sede, das filiais da EBSERH ou outras
unidades descentralizadas.

Compete a Diretoria Executiva propor e implementar as
linhas orientadoras das agbées da EBSERH.



20) Assinale a alternativa correta nos termos do

REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE
SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a
solicitagdo para inclusao de matérias nas pautas das
reunides ordinarias do Conselho de Administragao, do
Conselho Fiscal e do Conselho Consultivo.

a) Deve ser feita ao 6rgao referente a respectiva reuniao
até 10 (dez) dias uteis antes da data de sua realizagao.

b) Deve ser feita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias uteis
antes da data de realizacao da respectiva reunido.

c) Deve ser feita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias
corridos apds a data da convocagdo da respectiva
reunido.

d) Deve ser feita ao 6rgao referente a respectiva reuniao
até 10 (dez) dias corridos antes da data de sua
realizagao.

e) Deve ser feita a Diretoria Juridica até 15 (quinze) dias
corridos apds a data da convocagdo da respectiva
reunido.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Assinale a alternativa correta sobre a evolugao histérica

da organizacdo do sistema de saude no Brasil e a
construg¢ao do Sistema Unico de Saude (SUS) quanto
a implantacdao da Reforma Administrativa Federal,
quando ficou estabelecido que o Ministério da Saude
seria o responsavel pela formulagao e coordenagao da
Politica Nacional de Saude e ficaram as seguintes areas
de competéncia: politica nacional de saude; atividades
médicas e paramédicas; agao preventiva em geral,
vigilancia sanitaria de fronteiras e de portos maritimos,
fluviais e aéreos; controle de drogas, medicamentos e
alimentos e pesquisa médico-sanitaria.

a) 1963.

b) 1969.

c) 1956.

d) 1961.

e) 1967.

22) Assinale a alternativa INCORRETA sobre a organizagao

dos Conselhos de Saude, nos termos da Resolugédo

453/2012 do Conselho Nacional da Saude.

a) Quando nao houver Conselho de Saude constituido
ou em atividade no Municipio, cabera ao Conselho
Estadual de Saude assumir, junto ao executivo
municipal, a convocagao e realizacao da Conferéncia
Municipal de Saude, que tera como um de seus objetivos
a estruturacéo e composigao do Conselho Municipal. O
mesmo sera atribuido ao Conselho Nacional de Saude,
quando ndo houver Conselho Estadual de Saude
constituido ou em funcionamento.

b) A participagdo dos membros eleitos do Poder
Legislativo, representagdo do Poder Judiciario e do
Ministério Publico, como conselheiros, € preferencial
nos Conselhos de Saude.

¢) As fungdes, como membro do Conselho de Saude, nao
serao remuneradas, considerando-se 0 seu exercicio
de relevancia publica e, portanto, garante a dispensa do
trabalho sem prejuizo para o conselheiro. Para fins de
justificativa junto aos 6rgéos, entidades competentes e
instituicdes, o Conselho de Saude emitira declaragao
de participagdo de seus membros durante o periodo
das reunides, representacdes, capacitagdes e outras
atividades especificas.

d) O conselheiro, no exercicio de sua fungdo, responde
pelos seus atos conforme legislagao vigente.

e) O numero de conselheiros sera definido pelos
Conselhos de Saude e constituido em lei.

23) Assinale a alternativa correta quanto as disposi¢oes
do artigo 195 da Constituicdo Federal, sobre o
financiamento da seguridade social.

a) As receitas dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios destinadas a seguridade social constardo
dos respectivos orgamentos, nao integrando o
orgcamento da Uniao.

b) A pessoa juridica em débito com o sistema da
seguridade social, como estabelecido em lei, ndo
podera contratar com o Poder Publico, mas podera dele
receber beneficios ou incentivos fiscais.

c) Qualquer beneficio ou servico da seguridade social
podera ser criado, majorado ou estendido sem a
correspondente fonte de custeio total.

d) Sao passiveis de cobranga de contribuicdo para a
seguridade social todas as entidades beneficentes de
assisténcia social.

e) A majoragdo de qualquer beneficio ou servico da
seguridade social independe de fonte de custeio total.

24) Sobre a Lei Federal n° 8.080 de 19/09/1990 que
dispoe sobre as condicbes para a promogao,
protecdo e recuperacido da saude, a organizagado e o
funcionamento dos servigos correspondentes e da
outras providéncias, assinale a alternativa correta:

a) A elaboragado de programas de aperfeicoamento nao
integra a politica de recursos humanos.

b) Entre os objetivos da politica de recursos humanos
estdo aquelas que visam a evitar dedicagéo exclusiva
aos servigos do Sistema Unico de Saude (SUS).

c) Inclui-se nos objetivos da politica de recursos humanos
a organizagao de um sistema de formagao em todos os
niveis de ensino, inclusive de pds-graduacgao.

d) Os servidores que legalmente acumulam dois cargos
ou empregos ndo poderdo exercer suas atjvidades
em mais de um estabelecimento do Sistema Unico de
Saude (SUS).

e) A politica de recursos humanos na area da saude sera
formalizada e executada, articuladamente, em uma
unica esfera de governo.

25) Considerando as disposigoes da Lei Federal n° 8.142
de 28/12/1990 que dispde sobre a participagdo da
comunidade na gestao do Sistema Unico de Saude
(SUS} e sobre as transferéncias intergovernamentais
de recursos financeiros na area da saude e da outras
providéncias, assinale a alternativa correta.

a) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) néo
incluem investimentos previstos em lei orgamentaria,
de iniciativa do Poder Legislativo e aprovados pelo
Congresso Nacional.

b) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
incluem investimentos previstos no Plano Quinquenal
do Ministério da Saude.

¢) Osrecursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) incluem
cobertura das acbes e servicos de saude a serem
implementados pelos Municipios, Estados e Distrito
Federal, desde que nao destinados a investimentos na
rede de servigos.

d) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) seréao
alocados como despesas de custeio e de capital do
Ministério da Saude, seus o6rgdos e entidades, da
administragao direta e indireta.

e) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
permitem despesas de custeio do Ministério da Saude.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) O pterigio em sua fase atrofica apresenta uma linha
arqueada de depdsito epitelial de ferro na frente da
cabeca denominada:

a) Linha de Stockler

b) Linha de Hudson-Stahl
¢) Verticilata

d) Anel de Fleischer

e) Linha de Khodadoust

27) Emrelagao a Ceratite Superficial Ponteada de Thygeson
assinale a correta:
I. E uma Ceratite epitelial bilateral.
Il. Caracteriza-se por um curso insidioso e crénico com
exacerbagdes e remissdes ao longo de anos a décadas.
lll. Esta associado a ectasia corneana como ceratocone.

IV. Embora de etiologia incerta, parece haver uma
associagao a uma resposta imune.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente | e lll sdo corretas
b) Somente Il e lll sdo corretas
c) 1, Il e lll somente.

d) Somente Il é correta.

e) Somente | e Il sdo corretas

28) Paciente de 37 anos submetido a Lasik para corregao
hipermetropica apresenta apos 4 meses da cirurgia
visao de 20/20 e J1 em olho direito e 20/60 e J5 em olho
esquerdo. Tem como achado a seguinte imagem que
sugere o diagndstico de:

a) Haze

b) Ceratite lamelar difusa

c) Crescimento Epitelial em interface
d) Dobra de Flap corneano

e) Ceratite Fungica.

29) Assinale qual dos equipamentos abaixo pode ser
utilizado para tratar fimoses de capsular anterior pos-
cirurgia de catarata:

a) Laser de Argonio

b) Excimer Laser

¢) Nd: YAG Laser

d) Crioterapia

e) Uso de pilocarpina a 2%.

30) A complicagao denominada de bandeira argentina
ocorre em pacientes portadores de catarata:
a) Nuclear incipiente
b) Carata intumescente branca
c) Catarata cortical
d) Catarata pulverulenta
e) Catarata polar posterior

31) Luxagao espontanea do cristalino para camara anterior
em criangas pode estar associada a:
a) Microesferofacia
b) Catarata lamelar densa
¢) Aniridia de iris
d) Glaucoma congénito
e) Coloboma de coroide

32) Paciente de 63 anos de idade, com glaucoma de angulo
aberto operado apresenta 5 anos apés cirurgia de
trabeculectomia com uso de mitomicina C, pequeno
orificio central na bolha com vazamento. O que seria
mais adequado para correcido deste vazamento seria,
além de manter a drenagem pela bolha fistulizante:

a) Sutura com nylon 10-0 do orificio

b) Sutura descrita por Palmberg

c) Injecao de na bolha de 5-fluorouracil
d) Agulhamento da bolha

e) Cola de Cianoacrilato no orificio

33) Analise as afirmagoes em relagao ao recesso angular,
classificando-as como V (verdadeira) ou F (falsa). A
seguir, assinale a alternativa que contém a sequéncia
correta, de cima para baixo.

( ) Caracteriza-se por um “rasgo” entre os musculos
longitudinal e circular do corpo ciliar.

( ) O esporao escleral se desinsere do corpo ciliar.

( ) Apresenta irregularidade na espessura da banda do
corpo ciliar a gonioscopia.

Identificando as afirmagbées acima como verdadeiras

(V) ou falsas (F), temos na seqiiéncia:

a)V-V-V
by F—V-V
c) V-V-F
d) V-F-V
e) F-F-F

34) Analise os itens abaixo e assinale a alternativa que
contém condi¢gdoes associadas ao glaucoma com o
mesmo mecanismo fisiopatolégico.

I. Sindrome de Sturge-Weber.
II. Doenga Ocular da Tireoide.

lll. Aniridia.

IV. Fistula Carétida Cavernosa.
a) |, Il e lll apenas.

b) I, Il e IV apenas.

c) I, Il e IV apenas.

d) I, lll e IV apenas.

e) LI NlelV.

35) Analise as afirmativas abaixo sobre a retosquise, e
assinale a alternativa correta:

I. A retinosquise é um processo degenerativo da retina
com separagao de suas lamelas e formagao de cistos
entre suas camadas.

II. O diagnéstico da retinosquise pode ser, muitas vezes,
dificil por causa das formas clinicas atipicas.

lll. A retinosquise senil, também chamada adquirida,
é bilateral em 50 a 80% dos pacientes afetados,
acometendo o quadrante infero-temporal e esta
comumente associada com miopia.

IV. E geralmente sintomatica e progressiva.

V. O descolamento de retina deve sempre ser considerado
no diagnostico diferencial. Alguns autores utilizaram
a fotocoagulagdo com laser de argbnio nos casos
duvidosos, e a reagado decorrente dessa fotocoagulagao
pode diferenciar a retinosquise do descolamento de
retina.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente | e Il

b) Somente ll e IV.

c) Somentel, ll e V.

d) LILIL IVeV.

e) Somente LI, Il e V.



36) Sobre a atrofia girata da coroide, assinale a correta:

a) A atrofia girata da coroide e retina € uma desordem
genética de heranga autossdémica recessiva.

b) E considerada bastante rara, com poucos casos
descritos na literatura mundial.

c) Sua base bioquimica se deve a deficiéncia da enzima
ornitina aminotransferase.

d) O eletrorretinograma apresenta nas fases iniciais da
doenga respostas elétricas normais, evoluindo para
subvoltagem e eventualmente aboligéo total da resposta.

e) O diagndstico diferencial é feito principalmente com
a coroideremia que causa atrofia difusa da coroide e
do epitélio pigmentar por todo o fundo do olho, porém
as lesdes ndo sao bem delimitadas e ndo seguem o
padrdo geografico da atrofia girata.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente | e ll.

b) Somente ll e IV.

c) Somente |, Il e V.

d) LILIL IVeV.

e) Somente LI, IV e V.

37) Analise as afirmativas abaixo:

I. A coriorretinopatia serosa central (CRSC) é uma
doenca idiopatica caracterizada pelo acimulo de fluido
na area macular, causando descolamento seroso da
retina neurossensorial, do epitélio pigmentario da retina
(EPR) ou de ambos.

II. A CRSC atinge principalmente homens na faixa etaria
de 50 a 70 anos

lll. Esta associado a altos niveis de ansiedade e
estresse emocional. Sua associagdo com o uso de
corticosteroides e hipercortisonismo enddgeno ja foi
descrita.

IV. O principal sintoma é a diminui¢cdo de acuidade visual,
geralmente unilateral, sendo possivel a corre¢ao com
lentes negativas.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente l e ll.

b) Somente Il e IV.

c) Somente | e lll.

d) LIL e IV.

e) Somente |, lll e IV.

38) Quanto a classificagao das uveites, leias as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta:

I. Com base na localizagdo anatémica da inflamacgao, as
uveites podem ser classificadas em quatro grupos: uveite
anterior (inflamacéao localizada na iris, ou corpo ciliar, ou
ambos); uveite intermediaria (inflamagdo primaria do
corpo ciliar, coroide e retina periférica); uveite posterior
(inflamagéo primaria da coroide) e uveite difusa ou pan-
uveite (inflamagé&o de todos os componentes anatdbmicos
da uvea-iris, corpo ciliar e cordide).

Il. As uveites anteriores incluem termos previamente
conhecidos como: irite iridociclite e ciclite.

lll. Outra classificacdo das uveites é relacionada a um
termo utilizado pela anatomopatologia, que pode ser
utilizado para auxiliar tanto no diagndstico quanto
na classificagdo das uveites: granulomatosa e néo
granulomatosa.

IV. Uveite granulomatosa é caracterizada pela tendéncia
a formagao de nddulos de iris (Koeppe ou Bussaca) e
precipitados ceraticos “mutton fat”.

V. Uveite ndo granulomatosa tem pequena ou nenhuma
tendéncia a formacgdo tanto de nddulos quanto de
precipitados ceraticos.

Nas uveites crénicas a inflamag&o dura meses ou anos,
sem seu desaparecimento completo entre os periodos
de exacerbacao.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente |, Il e VI.

b) Somente ll, IV e V.

c) Somente I, Il e lll.

d) LILIIL IV, V e VI

e) Somente LILIIL IV e V.

VI.

39) As espondiloartropatias soronegativas (ES) formam um
conjunto de doencas reumaticas com caracteristicas
clinicas e laboratoriais comuns. Quanto a essas
doengas assinale a incorreta:

a)

b)

c)

d)

e)

Fazem parte deste grupo: espondilite anquilosante,
artrite reativa (ou sindrome de Reiter), artrite psoriatica
e espondiloartropatias das doengas inflamatorias
intestinais (como doenga de Crohn e retocolite ulcerativa.
Dentre as caracteristicas comuns a este grupo, estao
as manifestagcdes oculares que podem aparecer como
uveites e conjuntivites.

Doencas reumaticas como a artrite reumatdide juvenil,
sindrome de Behget e as ES causam tipicamente uveites
anteriores e respondem por cerca da metade dos casos
de uveites nao infecciosas.

No caso das ES, elas costumam ser unilaterais,
granulomatosas, agudas e recorrentes.

Em ES associadas a artrite psoriatica, as uveites podem
ser posteriores, mais prolongadas e bilaterais.

40) A sifilis pode ser classificada em formas primaria,
secundaria e terciaria. Sua forma terciaria ocorre
geralmente apdés dois ou mais anos do contagio
inicial, em 25 a 30% dos pacientes que nao foram
adequadamente tratados. Em relagdo aos pacientes
como acometimento ocular assinale a alternativa
incorreta:

a)

b)

c)

d)

O acometimento ocular na sifilis pode estar presente em
qualquer estagio da doenga; acometimento do segmento
posterior ocorre principalmente nas formas secundaria e
terciaria.

Quando, além do quadro ocular, ha acometimento
associado ao sistema nervoso central, em 98% das
vezes trata-se da forma secundaria.

As alteracgdes fundoscopicas na sifilis ocular sdo muito
variadas: pode haver predominantemente uma retinite,
uma coroidite, ou um quadro misto; a doenga pode
também se apresentar como neurite 6ptica ou como
vasculite

O diagnéstico de sifilis ocular deve ser suspeitado em
diversas situagdes clinicas; pelo fato de ser pleomorfica,
o oftalmologista deve considerar o diagndstico e realizar
investigacao laboratorial para detectar e tratar esta
doenga com importante morbidade ocular e sistémica
e que, com o tratamento adequado, pode levar a
recuperacgao visual.

Os pacientes com descolamento de retina exsudativo
secundario a sifilis apresentam um progndstico visual
reservado, mesmo com o tratamento adequado,
evoluindo com espessamento de coroéide e atrofia corio-
retiniana.

41) Sobre a esotropia, assinale a alternativa incorreta:

a)

b)

c)

d)

Esotropia  congénita costuma ser definida como
estrabismo convergente com inicio antes do segundo
sexto de vida.

E uma desordem com amplo espectro clinico que pode
envolver a combinagdo de grande desvio convergente,
hiperfuncdo de musculos obliquos, desvio vertical
dissociado, nistagmo, torcicolo e ambliopia.

O tratamento da esotropia congénita é essencialmente
cirargico, porém, importancia da terapéutica clinica, com
uso de 6culos, e principalmente oclusdo para ambliopia,
nao deve ser menosprezada.

Na esotropia congénita tipica a prescricdo de oculos
para hipermetropia provoca variagbes significativas do
desvio.

Nos casos de esotropia congénita de angulo grande,
constante, a prescricdo de oOculos para hipermetropia
deve ser feita somente se o erro refrativo for maior do
que +3.0 dioptrias esfericas. Assim, prescrevem-se os
6culos e avalia-se o estrabismo com corregdo antes de
se planejar a cirurgia.



42) A esotropia intermitente - X(T) é o tipo mais frequente

de estrabismo divergente. Sobre essa patologia analise

as afirmativas abaixo e assinale a correta:

I. Define-se como um desvio divergente que esta presente
em alguma parte do tempo, e que alterna com periodos
de esotropia.

II. O desvio surge habitualmente nos primeiros anos de
idade (1 a 5 anos) e manifesta-se na fixagdo para longe
ou durante periodos de fadiga, distragéo ou doenca.

Ill. A medida que a crianga cresce, o desvio tende a tornar-
se mais frequente e pode surgir na fixagdo para perto,
podendo tornar-se num exodesvio constante.

IV. O aparecimento de ambliopia € comum.

V. Caracteristicamente, quando existe alinhamento
ocular, os individuos apresentam visdo binocular
e estereopsia; quando ocorre o desvio, verifica-se
uma correspondéncia retiniana anémala (CRA), que
consoante a idade do individuo e o grau de maturagao
do sistema visual, ira desenvolver supressdo ou
diplopia.

Estao corretas as afirmativas:

a) Somente |, II.

b) Somente I, lll e V.

c) Somente |, Il e lll.

d) LILIL VeV

e) Somente |, II, Ill, e V.

43) A sindrome de Brown foi descrita por Harold Brown em

1950 e enquadra-se no grupo de estrabismos restritivos.
Quanto a esta sindrome assinale a alternativa correta:
a) E causada pela limitagdo de movimento do tendao do
obliquo superior através da tréclea, que ocorre por
encurtamento do tenddo ou inextensibilidade da bainha.

b) Caracteriza-se por ortotropia ou hipotropia na posig¢éao
primaria do olhar, limitagdo ou auséncia de elevagao
em aducéo, frequente depressédo do olho em adugéo
com anisotropia em V e dugdo passiva positiva na
elevacao em adugao.

c) A justificava a restricho do movimento se deve pela
perda da for¢ga do musculo obliquo inferior, comprovada
por estudos eletromiograficos.

d) Possui incidéncia de 1/500 estrabicos, sem preferéncia
de sexo e acometimento ocular unilateral em sua
maioria.

e) Pode ser classificada como congénita ou adquirida (ou
secundaria). Esta forma engloba os casos consecutivos
a traumatismos, pregueamento cirurgico do tend&o
(iatrogénica) ou por processo inflamatorio adjacente.

44) A Hipermetropia € uma ametropia bastante frequente,

estado refrativo que acomete 55% da populag¢ao. Entre

suas causas assinale a incorreta:

a) Eixo axial curto

b) Aumento do raio de curvatura (Hipermetropia de
curvatura) )

¢) Diminuicao do Indice de refragédo do cristalino e humor
aquoso (Hipermetropia de indice)

d) Diminuicdo do Indice de refragdo do Vvitreo
(Hipermetropia de indice)

e) Distancia excessiva entre cristalino e cornea.

45) No trauma ocular perfurante de acometimento das

estruturas anteriores do olho assinalem a correta:

a) Quando identificado a perfuracéo isolada de coérnea
deve-se realizar topografia para programar o melhor
resultado refrativo em detrimento de outras situacoes.

b) Aresolugdo de um trauma perfurante de cristalino deve
ser imediata com afacia pds-operatéria de preferéncia.

c) Caso haja lesao angular com hifema, pode-se esperar
hipotonia seguida de hipertonia transitoria por possivel
recesso angular.

d) Caso seja acometido o centro da cérnea, o tratamento
inicial € o transplante tectdnico de cérnea.

e) Hérnias de iris com exposi¢édo uveal devem sempre ser
retiradas por ressecgao.

46) “Papilite” é o termo usado para a forma de neurite
oOptica que cursa com edema de papila. Quando o
exame clinico indica neurite éptica e o fundo de olho é
normal, o termo “neurite éptica retrobulbar” é utilizado.

A neurite dptica pode ser o resultado de processos
infecciosos e inflamatérios como sifilis e sarcoidose,
mas geralmente é de causa idiopatica resultante de
evento desmielinizante do nervo 6ptico. Sobre o tema
assinale a alternativa correta.

a) Aforma idiopatica da neurite optica € um fator de risco
bem conhecido para esclerose multipla.

b) Menos de 50% desses casos evoluirdo para esclerose
multipla, e a ressonancia magnética pode ter um
papel importante na identificagdo dos pacientes mais
susceptiveis.

c) Aneurite 6ptica € mais comum em mulheres com idade
entre 40 e 50 anos.

d) Os pacientes referem perda visual que evolui ao
longo de alguns dias. Em torno de 10% dos casos
ha dor periocular ou retroocular que precede ou
acompanha a perda visual, muitas vezes piorando com
a movimentagao ocular.

e) A perda visual é sempre discreta e sem alteracdes de
campo visual.

47) Em uma adaptagao de lente de contato rigida mono
curva em paciente com ceratocone vocé observa que
a Lente se posiciona muito elevada, tocando limbo
superior. Pode-se afirmar que:

a) Alente se encontra provavelmente apertada e devemos
aumentar a curva base em milimetros ou aumentar seu
didmetro.

b) A lente se encontra apertada devendo diminuir o
didmetro.

c) A lente se encontra provavelmente plana e devemos
aumentar o didmetro ou diminuir a curva base em
milimetros.

d) Provavelmente o desenho esta inadequado e devemos
trocar por um modelo tipo Soper.

e) A lente possivelmente esta plana e devemos trocar
para desenho tipo Soper

48) Sobre a anatomia da drbita é correto afirmar que:

a) A parede lateral é composta pelos 0ssos zigomatico,
asa maior do esfenoide e maxilar.

b) O soalho é composto por zigomatico, palatino e maxilar
e a porcao posteromedial do maxilar é relativamente
fraca podendo estar envolvida nas fraturas tipo blowout.

c) O teto é formado pelo frontal e asa menor do esfenoide.

d) A parede medial € composto por maxilar, lacrimal,
etmoide e zigomatico.

e) Afissura orbitaria inferior se localiza entre a asa menor
de esfenoide e a maxila.

49) Quanto a adaptacao de lentes de contato gelatinosas
téricas é correto afirmar:

a) Pacientes com cilindro refracional maior que o cilindro
corneal podem ser adaptados com sucesso lentes
gelatinosas toricas.

b) Nao €& possivel obter boa acuidade visual em
astigmatismos obliquos contra a regra com esse tipo
de lente.

c¢) Uma lente bem adaptada deve ter movimento vertical
ao piscar amplo maior que 1 mm em posi¢ao primaria.

d) Nessas lentes, um didmetro menor €& preferivel para
melhor estabilidade da lente.

e) Em um teste que a lente térica rodou cerca de 20
graus no sentido horario, devemos subtrair 20 graus da
refracdo dos 6culos.



50) Sobre a anatomia ocular pode-se afirmar que:

a)

A vascularizagdo da conjuntiva é originada de ramos
orbitarios com presenca de anastomoses do sistema
facial.

A glandula lacrimal é inervada por fibras simpaticas
carreadas pelo nervo facial.

A porgao posterior do corpo ciliar € composta por
processos ciliares responsaveis pela produgdo do
humor aquoso.

O musculo reto lateral é inervado pelo Il par de nervo
craniano e sua paralisia gera um desvio convergente

O musculo de muller é responsavel por parte da abertura
palpebral e tem inervagao parassimpatica.






